

■ 客户端

标题

搜索

网站导航 设为首页 报刊投稿 微博平台

中国社会科学网

WWW.CSSN.CN 中国社会科学院主办

中国社会科学杂志社承办

2018年11月25日 星期日

中国社会科学院 CASS | English | Français

数字报 图片集 视频集 读者之家

资讯 | 专题 | 首发 | 国际 | 学人 | 智库 | 报刊 | 军事 | 各地 | 独家策划 | 数据中心

首页 >> 资讯 >> 本网原创

李白国际学术研讨会在西北大学开幕

2015年10月24日 12:02 来源: 中国社会科学网 作者: 陆航 舒建军

字号

打印 纠错 分享 推荐

中国社会科学网西安电(记者 陆航 舒建军)“李白斗酒诗百篇,长安市上酒家眠”,千余年前,李白在长安饮酒写诗,留下了不少佳话。10月24日,长安雨师清尘,诗意氤氲。诗人李白逝世1252年之后,第十七届中国李白研究会年会暨李白国际学术研讨会在西北大学开幕。100余位海内外李白研究专家共聚西北大学,共同缅怀盛唐,追想李白的伟大人格,探讨李白的生平和诗文、共同思考李白文化的当代意义。中国李白研究会会长朱易安教授、日本学者松原郎教授、中国李白研究会所在的马鞍山市政府文化与旅游委员会主任胡支农分别致辞。

会议首先举行了安旗教授九十华诞暨安旗教授李白学术研究纪念会。安旗教授是李白研究会的创始人之一,也是西北大学文学院李白研究专家。中国李白研究会前会长薛天纬先生、四川江油李白纪念馆蒋志先生、朱易安会长做了全面总结和评价安旗教授学术贡献的发言。中国唐代文学学会会长、西北大学文学院李浩教授主持了由中国李白研究会副会长詹福瑞教授、钱志熙教授、戴伟华教授,浙江大学文学院胡可先教授、西北大学文学院李芳民教授、北京大学朱玉麒教授等专家的大会主题发言。

李白超凡脱俗的品格和诗歌中蕴藏着的极高的内在价值,唐宋以来,李白其人其诗的研究成为传统热点,研究专家和各类研究成果层出不穷,蔚为壮观。近年来,国内外李白研究已积累了比较丰富的成果,如何总结历史经验、开拓李白研究的新途径,是本次研讨会关注的话题。据统计,本次大会共收到来自俄罗斯、日本、台湾和大陆高校、研究所学术论文105篇,有关李白生平事迹的考订、作品系年、文本解读、李白思想性格等,仍是与会学者关注的主要议题。

有学者提出,当前要拓展李白研究的领域。从文学的角度对李白进行全面的研究,到目前为止,这方面的工作较为深入,但仍然需要做进一步的研究。李白文化研究可以为李白文学研究提供更加广阔的视野和思维方式。文化内核是一个民族或一个国家“凝聚力”的表现,对民族或国家的发展来说有关键性的意义。李白作为一种文化现象历经千多年的岁月洗礼,深受到人们的喜爱,这说明李白精神文化内核具有独特性和强大的生命力。提倡诵读李白诗歌,学习李白精神,弘扬李白文化,对繁荣和发展社会主义文化,建设社会主义精神文明,提高公民道德素质有重要意义。

中国李白研究会会长朱易安教授表示,李白一生中辉煌的时光,是在当时的首都长安,也就是今天的西安度过的:“朝天数换飞龙马,救赐珊瑚白玉鞭。世人不识东方朔,大隐金门是谪仙。”(《玉壶吟》)长安,不仅在中国历史文化长河中曾是令人向往和仰慕的地方,也是中国人为之骄傲的“盛唐气象”的地域性标志。李白离开京城以后,长安仍然在他的思绪和诗歌中久久萦绕:“长相思,在长安”(《长相思》);“正西望长安,下见江水流。寄言向江水,汝意忆依不?”(《秋浦歌》)“长安一片月,万户捣衣声。秋风吹不尽,总是玉关情。”(《子夜吴歌·秋歌》)所以,研究李白,研究唐代的历史和文化的学者,来到这里,怀有崇敬,怀有敬畏,更有回家的感觉。

朱易安教授介绍,中国李白研究会自1987年成立以来,每两年举行一次学术研讨会,1989年创办了学会的刊物《李白学刊》,后改名为《中国李白研究》,以书代刊,每年一期。这两个已经形成的惯例,坚持到今天。近三十年来的艰辛历程,凝聚了几代学人的努力和奋斗。如今,他们中间的詹锜先生、王运熙先生、朱金城先生、裴斐先生以及长期担任学会秘书长的李子龙先生,已经离开了我们,但是,他们留下的学术精神永存,将继续激励后辈学人。近年来,李白研究会年会的主题,都有这方面的学术回顾。2013年是裴斐先生的学术回顾,今年是安旗先生的学术回顾。学术回顾对于学术精神的传承有重大的意义,也是学会年会中的新内容。

近年来,中国李白研究会的李白研究以及学术交流有了进一步的拓展,学会参与主办了今年10月15日至16日在吉尔吉斯斯坦举行的“李白与丝绸之路”国际学术研讨会。“这是

有关诗人李白的第一个跨国学术研讨会，来自中国、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦等国的60余位专家学者与会。” 朱易安教授说，“另外，李白研究所涉及的领域也有所扩大，李白已经成为中国传统文化符号，深入人心，成为各地文化建设和文化产业发展的资源。昨天我检索了中国知网有关“李白”的文献，2014年是18168篇，2015年是10432篇，虽并不都是学术研究的文章，但说明与李白相关的研究或关注度正在加强。”

西北大学高岭副校长代表学校欢迎与会的海内外专家学者，高岭说，西北大学肇始于1902年的陕西大学堂和京师大学堂速成科仕学馆，至今已有113年的历史。在长期的发展历程中，西北大学秉承公诚勤朴的校训，形成了“发扬民族精神，融合世界思想，肩负建设西北之重任”的办学理念，汇聚了众多名师大家，产生了一批高水平学术成果，培养了大批才任天下的杰出人才。作为西北大学文学院的传统优势学科之一，中国古代文学研究历史悠久，取得了令学界瞩目的成就。早在20世纪20、30年代，以胡小石、高亨、罗根泽等先生为代表的一批著名学者便在西北大学精研潜修、著书立说、传道授业。1949年后，以张四堂、傅庚生、刘持生、宋汉濯、安旗、景生泽、赵俊玠、薛瑞生、房日晰、韩理洲、阎琦等为代表的学人，凭借深湛的造诣与丰硕的成果，在中国古代文学研究领域作出了富有创造性的研究，为文学院的教学和学术发展奠定了良好的基础。进入21世纪，文学院薪火相传，相继推出了一大批有份量的科研成果，在国内外产生了广泛的学术影响。

本届李白研究会年会暨李白国际学术研讨会由西北大学文学院承办，延安大学文学院、新疆师范大学文学院、绵阳师范学院四川李白文化研究中心共同参与协办。

[首页](#)
[上一页](#)
[1](#)
[2](#)
[3](#)
[4](#)
[5](#)
[下一页](#)
[尾页](#)
 跳转到: [前往](#)

分享到:

0

转载请注明来源: [中国社会科学网](#)

(责编: 胡子轩)

相关文章



我的留言

[进入讨论区](#) [关注社科网官方微博](#) [视频](#) [图片](#)

用户昵称: (您填写的昵称将出现在评论列表中) 匿名



所有评论仅代表网友意见

20人参与 0评论

最新发表的评论0条, 总共0条

[查看全部评论](#)